## 引用里根講話諷貿易壁壘 在美各大電視台播放「挑機」

# 加反關稅廣告激嬲特朗普

## 兩國貿易談判告吹

或

市

出

翻

倍



十十 朗普在社媒上表示,美國里根總統基 十十 金會當日稱,安大略省政府的廣告曲 解里根的講話,該基金會剛宣布,這則廣告 欺詐性地使用了里根總統的影片片段,偽造 了他反對關稅的言論。這則廣告花費7,500 萬加元(約4.1億港元),他們這麼做只為 了干預美國最高法院有關關税政策的裁決, 「基於他們的惡劣行為,與加拿大的所有貿 易談判特此終止。」

報道指出,涉事廣告是安大略省政府的競 選宣傳活動片段,引用里根在1987年一次 講話。當時里根以諷刺的口氣解釋,他對日 本電子產品徵收關稅是例外,他的願望始終 是降低關稅和貿易壁壘。里根表示,關稅可 能看似愛國行為,但長遠會導致激烈的貿易 戰,「從長遠來看,這種貿易壁壘會損害每 一位美國勞動者和消費者。」

安大略省省長福特本月初在多倫多演説時 宣布,將大額投資在美國各大電視網絡播放 這則廣告。福特多次表態不滿美國對加拿大 的關税政策,今年1月他已宣稱加拿大必須 作好準備,立即針對美國關税政策採取強而 有力的反制措施。加拿大不會主動挑起爭 鬥,但必須做好準備贏下戰鬥。

#### 里根總統基金會或追責

里根總統基金會周四表示,安大略省政府 的廣告沒有就使用這段錄音請求授權,基金 會將評估追責法律選項,不過基金會並未說 明這則廣告具體有何不準確之處。《華爾街 日報》分析指出,身為加拿大保守黨成員的 福特在廣告中突顯里根,做法值得留意,里 根在美國保守派陣營中影響深遠,廣告實則 凸顯里根時期的共和黨支持自由貿易,與現 時特朗普政府的主張背道而馳。

截至目前,美國已宣布對加拿大的汽車、 鋼鋁和木材產品加徵關税。加拿大與美國先 前一直討論如何削減特定產品關稅,特別是 美國對加拿大鋁材和鋼產品徵收的50%關 税。兩國原定在未來數月內,開始重新談判 明年到期的《美加墨貿易協定》。

《華爾街日報》分析,美加雙方貿易紛爭 已持續數月,此前一直是加方作出讓步,設 法安撫特朗普。就在兩周前,加拿大總理卡 尼剛與特朗普會晤,雙方談判雖有跡象取得 進展,但沒有達成任何具體協議。如今面對 特朗普施壓,加拿大或未必再一味跪低。

●安大略省的反 關稅廣告。 網上圖片

●特朗普對加國 廣告引用里根講 話表示不滿。

網上圖片

香港文匯報訊 加拿大總理卡尼周三(10月22日)晚發表電視講 話,表示計劃到2035年將對非美國市場的出口額提高一倍,以實 現3,000億加元(約1.66萬億港元)額外貿易淨收益。加拿大目前 尼 超過75%出口流向美國,而後者的關税政策正持續給加拿大造成損 計 失,尤其是在鋁、鋼、汽車和木材行業。

卡尼在講話中直言,美國已根本性改變其貿易方針,加拿大必 須自力更生,無法再依賴單一外國夥伴。美聯社報道,加拿大是 美國36個州的首要出口目的地,每日有價值約36億加元(約199 億港元)的商品與服務跨境流通。然而自8月起,加拿大多種商 品在出口美國時被加徵高達35%關稅。美國總統特朗普還多次揚 言要「吞併」加拿大,將其變為美國第51個州。在此背景下,許 多加拿大人對外貿長期依賴美國深感憂慮,改變這種局面的呼聲 日益高漲。

近期加拿大在推動與美國以外其他各方的經貿合作方面頻頻出 手。卡尼在講話中重點提及上月與印尼簽署的自貿協定,以及與阿 聯酋在人工智能、與歐盟在防務、與德國在關鍵礦物領域達成的基 礎性協議。此外,他還説「在深化與傳統盟友夥伴關係的同時,我 們正重新與全球巨頭中國和印度接洽」。

#### 「現在不行動壓力只會增大」

卡尼在講話中提到,美國的關税政策正導致加拿大投資遇冷。加 拿大智庫豪維學會上月發布報告稱,受出口和投資下降影響,今年 第二季度加拿大國內生產總值(GDP)萎縮0.4%,儘管整體經濟 尚未陷入衰退,但明顯受壓。此外,加拿大勞動力市場表現疲弱。 8月失業率上升至7.1%,創下過去4年多以來的新高。卡尼在講話 中對加民眾發出預警,稱這個世界競爭愈發激烈,但「現在不行 動,壓力只會增大」,不過經濟轉型不會一蹴而就,需付出某些犧 牲並經歷時間沉澱。

加拿大政府將於下月4日宣布新的政府預算,卡尼表示新預算將 包含氣候競爭力戰略、新移民計劃及國際人才吸引戰略。

### 加官員:卡尼冀與中方建立戰略關係

香港文匯報訊 根據加拿大廣播公司 (CBC) 和美國 彭博社周五(10月24日)報道,加拿大總理卡尼即將 展開亞洲之行,預計先後到訪馬來西亞、新加坡和韓 國,其間將參加在吉隆坡舉行的東盟峰會,以及在韓 國舉行的亞太經合組織 (APEC) 峰會。加拿大官員周 四召開記者會,表示卡尼正尋求與中方建立「戰略關 係」,同時尋求在APEC峰會期間與中方領導人會晤。

彭博社稱,卡尼希望緩和中加貿易緊張關係,並試 圖藉此緩解美國總統特朗普關税政策對加拿大經濟的 影響。

#### 「冀在APEC期間舉行會議」

加拿大官員告訴記者,中加領導人會晤一事尚未確 定,「我們希望能召開一次會議,並作出相應的計 劃。如果可能的話,我們希望在APEC期間舉行一次 會議」,並表示若這次未能成功,11月下旬在南非舉 行的二十國集團 (G20) 峰會將是另一會晤機會。卡 尼堅信應與所有人對話,他先前已明確中加兩國之間 可合作及不可合作領域,目標是推進加拿大利益,並 為加拿大產業創造良好機會。加拿大官員還稱,卡尼 政府並未安排在APEC峰會期間與特朗普舉行雙邊會 晤,但兩人「肯定會見面」,並保持頻繁聯繫

去年加拿大政府緊跟美國,對中國電動車徵收 100%關稅、對鋼鋁徵稅25%。中方已採取反制措施, 包括今年8月對加拿大油菜籽徵收75.8%反傾銷保證 金。中國是加拿大僅次於美國的第二大貿易夥伴,加 拿大是全球最大的油菜籽出口國,去年對華油菜籽產 品出口額近50億加元(約277億港元)。加媒稱中方 反制舉措導致加拿大油菜籽出口成本隨即飆升,西部 地區4萬名油菜籽種植者人均損失數萬美元。



●中國對加國油菜籽徵收75.8%反傾銷保證金。圖為加國 的菜籽油。 網上圖片

彭博社稱,加拿大與中印兩國關係在前總理杜魯多 政府任內變得緊張,如今卡尼政府一直尋求緩和與兩 國的緊張關係。美國的保護主義也讓加拿大迫切需推 動貿易關係多元化,而中國對加拿大油菜籽、豬肉和 海鮮加徵的關稅,則進一步加劇其經濟困境。

#### 特朗普救阿根廷農業計劃 得罪基本盤惹批評

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府早前宣布,向阿 根廷提供價值200億美元(約1,554億港元)援助,並採 購大量阿根廷牛肉,以幫助極右盟友、阿根廷總理米 萊。《華盛頓郵報》指出,在特朗普對華加徵關稅後, 阿根廷逐步取代美國對華出口大豆和牛肉,如今特朗 普政府援助阿根廷,引來大批「特粉」美國農牧場主 不滿。多名共和黨議員也急忙勸阻特朗普,試圖説服 他放棄援助阿根廷計劃,避免損害美國農民利益。

#### 特粉:違背競選承諾

阿肯色州農場主卡普爾斯是一名忠實特粉,然而今 年由於成本攀升、農作物售價下跌,卡普爾斯被迫在 自家大豆和棉花農場解僱3人,改為自己每天工作14 小時。卡普爾斯坦言對當局急於援助阿根廷感到困 惑,「美國發動貿易戰沉重打擊我們, (特朗普政府 的) 做法違背他的競選承諾。」

《華郵》分析,特朗普宣稱在外交事務中,他會先 照顧美國工人、退伍軍人和農牧場主等群體利益,單 是去年大選期間,特朗普在農業為主的縣份平均得票 率超過77%。民調機構YouGov最新調查顯示,這些 重要的特粉票倉普遍反對美國援助阿根廷。

共和黨國會議員也紛紛勸阻特朗普。密西西比州參 議員史密斯上周致電特朗普,直言她不滿美國從阿根 廷採購牛肉的計劃。身為牧場主的眾議員斯圖茲曼強 調,「『美國優先』就是意味把美國牛肉放在第一 位。」早前支持特朗普全面徵收關税的美國全國牛肉 協會也發表聲明,強調絕不支持特朗普透過進口阿根 廷牛肉,損害美國農牧場主生計。



●特朗普援助阿根廷,將損害美國農民生計。 網上圖片

美國法院紀錄顯示,今年上半年約有181名美國農 場主申請破產保護,按年增幅達60%,是自2020年以 來最高。智庫卡托研究所經濟學家林西科姆表示, 「美國農民陷入困境,很大程度上是政府造成。特朗 普政府卻轉為幫助阿根廷,這顯然會引發不滿。」

#### 黃仁勳等科技巨頭致電勸退 特朗普取消派兵進駐三藩市

香港文匯報訊 美國總統特朗普原本 計劃出動國民警衛隊進駐三藩市,聲 稱要整頓治安與毒品問題,但在接獲 大型芯片企業英偉達(Nvidia)行政總 裁黃仁勳等科技巨頭電話後,態度急 轉彎,宣布取消派兵計劃。

包括黄仁勳及雲端軟件巨頭 Salesforce 創辦人貝尼奧夫都為此事致電特 己給予他一個機會,讓他扭轉當地 朗普。特朗普證實兩人周三(10月22 情況。白宮未證實通話細節,只表 日)晚來電,指兩人住在當地,是他 的好朋友,力勸他放棄這項行動,他 們指出三藩市的未來很好,想給它一 個機會,因此他決定取消派駐國民警 衛隊計劃。

外界認為兩人電話是影響特朗普收 回成命的關鍵,凸顯出硅谷領袖對 政府的重大影響力。特朗普在名下 社媒 Truth Social 發文寫道:「像黃

仁勳、貝尼奧夫及其他偉大的人都 打電話來說,三藩市的未來依然美 好,他們想再給這座城市一次機 會。因此周六我們將不會『衝擊』 三藩市。」特朗普又指,他與三藩 市市長墨魯里的一次通話,讓他改 變了主意。特朗普指墨魯里要求自 示特朗普「聽取多方意見後」決定 暫緩計劃。

貝尼奧夫日前曾公開「支持特朗普 派國民警衛隊到三藩市」,以改善犯 罪率, 豈料引發軒然大波, 他隨即改 口道歉説:「我不認為三藩市需要國 民警衛隊來解決治安問題,我先前的 發言是出於對活動安全的高度謹慎考 量,但因此造成不必要的擔憂。」

海 假 掃 貨 蕩 為 紐 名 約 拘

香港文匯報訊 美國移民和海關執法局 (ICE) 周 二(10月21日)聯同多個聯邦執法部門突襲紐約市 唐人街,以打擊假貨銷售為名,繼續搜捕非法移 民。在遭拘捕的人士中有4名美國公民,他們在未受 到任何指控的情況下被拘留近24小時。民主黨眾議 員戈德曼斥責事件,指這次ICE執法是「無法無天 的恐怖行為,旨在煽動暴力」。

#### 民主黨議員:旨在恐嚇紐約人

戈德曼表示,「這不是移民執法,他們這樣做是 為了恐嚇紐約民眾,恐嚇我們的社區,在紐約市民 心中製造恐懼,這是不可接受的,必須停止。」

據悉4名美國人在聯邦廣場被拘留近24小時,在 戈德曼辦公室介入調查後才獲釋。戈德曼表示: 「他們今天被釋放,沒有任何指控。沒有任何依 據,ICE無權拘捕美國公民。」戈德曼又指其辦公 室正籌組一個快速應變小組,以協調並確保沒有紐 約居民遭受過度武力、暴力或虐待。



美國海關人員聯同多個執法部門突襲紐約市唐人 網上圖片

紐約州總檢察長詹姆斯則呼籲居民透過其辦公 室的新網站連結,提交ICE執法行動的影片或其 他紀錄,以供相關機構評估是否存在任何違法行